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 : صـستخلـالم

 

-1970)لناتج غير النفطي في العراق للمدة لسعت هذه الدراسة إلى تحليل السلوك الديناميكي 

, وذلك من لتحقيق التنمية المستدامة ات الناتج المحلي الإجمالي المهم, بوصفه احد مكون (2010
نفاق حكومي وخا  ااسستهلاكي وااسستممار  والصادرات غير الأمن  خلال مكونات الطلب لكل

( وتجزئة التباين impulse response function)توصلت دوال استجابة النبضة إذطية, النف
(variance decompositions)المتغير  ما يؤمران في الناتج غير النفطي  ه إلى أن أهم متغيرين

وهذا مؤشر على أن الناتج النفطي هو المحدد الوحيد للمتغيرات  نفسه والإنفاق ااسستهلاكي الحكومي 
ومي ااسقتصادية الكلية المكونة له وان العائدات النفطية اس تضخ للاقتصاد آاس من خلال الإنفاق الحك

, والذ  تم تقديره  (SVAR), وذلك بعد تقدير نموذج متجه ااسنحدار الذاتي الهيكلي ااسستهلاكي
بين متغيرات  اا مشترك أن هنالك تكاملاا  إلى توصلت الدراسة, وقد .(VEC)بااسعتماد على نموذج 

الذ  تم تطبيقه بعد التأكد من أن جميع متغيرات الدراسة متكاملة لدراسة باستخدام اختبار جوهانسن ا
 ولقد تم استخدام(, PP,ZA,ADF), بااسعتماد على اختبارات جذور الوحدة  I(1)من الرتبة الأولى 

خلو بيانات الدراسة من التغيرات  اسختبار التغيرات الهيكلية والذ  امبت ((LR نسبة الإمكان اختبار
الحصار ااسقتصاد  و التي تممل  ةبدون متغيرات صوري (VEC)لي تم تقدير نموذج الهيكلية بالتا

 الحرب.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abstract : 
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This study sought to analyze the dynamic behavior of the non-oil GDP in 
Iraq for the period (1970-2010), through the components of the total demand 
for spending of government and private, consumption& investment and non-
oil exports, (impulse response function) &(variance decompositions) 
reached that the important variables affecting the non-oil GDP is the variable 
itself and the government consumer spending, after estimating the structural 
vector autoregressive (SVAR), which was estimated based on the (VEC 
model), where the study concluded, that there is  cointegration between the 
study variables.  By using Johansen test , which has been applied after 
making sure that all the variables of the study integrated from first order 
I(1), depending on the Unit root tests (PP, ZA, ADF), Also reached the (LR 
test ) to, study data is free from the structural changes , hence been estimated 
model (VEC) without dummy variables that represent economic blockade 
and war. 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                 

   

       

 
 

 :مقدمة

 إلىلمدى رفاهية وتقدم الدول والتقلبات العنيفة في الناتج تقود  ا  الإجمالي مقياس الناتج المحلي ديع 
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 بالاختلال تتمثل أساسية مشكلة من العراقي الاقتصاد يعانيو  ق مسار النمو الحقيقي.وهزات عنيفة تع
 الاقتصادية القطاعات جميع على القطاع هذا في التغيرات نعكستو  القطاع النفطي، لصالح الهيكلي
 إنتاجية تدهور فضلا  عنالنفطية، الصادرات عوائد على كليا   هذه القطاعات لاعتماد ا  ر نظ الأخرى،

  العالية بمؤشراتها ألركودي حالة التضخم ووجود والصناعة ةالزراع مثلالاقتصادية  قطاعاتال
 هليع ترتبتس النفط إيرادات في الارتفاع أن ترى  والتطبيقية, التي النظریة الدراسات من العديدوقد ظهرت 

تغييرات  النفط إيرادات في رتفاعالاهذا  سيرافق و غير النفطية، القطاعات في تطورالفي  سلبية أثار
 الخارجي المستوى  فعلى والداخلي، الخارجي الاقتصادي التوازن  عملية في المؤثرة العناصر في مستمرة

 سعر ارتفاع إلى سيقود الفائض ذاهو المدفوعات، ميزان في فائض حدوث الارتفاع ذاه سيترتب على
 غير المحلية الصادرات انخفاض إلى بدوره سيقود الذي ، الأجنبية العملات المحلية مقابل العملة صرف

وبما إن الناتج المحلي الإجمالي  في  النفطي.  غير الناتج حجم وزیادة الاستيراد،وانخفاض النفطية،
الناتج غير النفطي وان الناتج غير النفطي ,يتأثر بالعائدات  فضلا  عن مكون من الناتج النفطي العراق 

النفطية من خلال الإنفاق الحكومي بالمقام الأول هذا من جهة ومن جهة أخرى إن الناتج يمكن تفسيره 
إلى قطاعات كلية كالإنفاق الاستثماري  أن يجز أمن خلال نظریة الطلب والعرض وان الطلب يمكن 

 والاستهلاكي بشقيه الحكومي والخاص أو إلى  قطاعات جزئية كصناعي وخدمي وغيرها. 
كي احتمالي يأخذ بنظر ينه نموذج دينامأجل فهم طبيعة سير الاقتصاد الكلي لابد من النظر  إلى أو من 

ا النظام تترجمه نماذج متجه الانحدار الذاتي الاعتبار الصدمات العشوائية الحالية والماضية , وهذ
(VAR)  ,تجربيه مناسبة لفهم طبيعة تأثير  الصدمات . اةدأتعد  إذ 

كما ان تحديد الصدمات الأساسية يتم بالبحث عن الاستجابة الدافعة التي توفر أفضل كفاءة لخصائص 
. والتي  (Sims1980)اعتمدها التي  (recursive)هذه الصدمة . وسيتم اعتماد الطریقة التكراریة 

الانحدار  متجهفضلا  عن استخدام نماذج  . (Cholesky)معيار  وفق الصدمات علىمد في تحديد تتع
 ةإذ تعتمد في تحديد الصدمات اعتمادا  على مرونة المتغيرات المؤثرة نسبة لبقي (SVAR)الذاتي الهيكلية 

تسعى الدراسة إلى تحليل الصدمات الهيكلية الحاصلة في الناتج المحلي الإجمالي غير   المتغيرات.
إي من المكونات التي تسهم في التقلبات الحاصلة  ةنموذج الطلب الكلي لمعرف فيالنفطي ودراسة أثرها 

تجه فق سلوك هذه المكونات )القطاعات( وذلك باستخدام معلى في الناتج  والتنبؤ بمستوى الناتج و 
 الأمدينالناتج غير النفطي على  فيدراسة اثر هذه الصدمات  عن  فضلا   (VAR)الانحدار الذاتي 

 الطویل . و القصير
 هدف الدراسة:  
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الناتج غير النفطي في كلا الأمدين الطويل والقصير.  فيتأمير الصدمات الهيكلية  تحليل 
واستكشاف أسباب تقلبات الناتج المحلي الإجمالي غير النفطي من خلال دراسة العلاقة بين 

هم بشكل اكبر من ه وتحديد أ  من المكونات التي تستقلبات الناتج والتقلب الحاصل في مكونات
 غيره.
 

 فرضية الدراسة:

 قيق الهدف تسعى الدراسة اسختبار الفرضيات التالية:جل تحأمن         
 فيالتغيرات الفجائية  تأميرلقياس   (SVAR)استخدام نموذج متجه ااسنحدار الذاتي الهيكلي  إن 

 مدةق التقليدية. كما ان ائكفاءة من استخدام الطر  أكمرالناتج غير النفطي  في العراق يوفر نتائج 
 (dummy variablesم متغيرات صورية )االدراسة تحتو  على تغيرات هيكلية مما يستوجب استخد

 
 بيانات الدراسة:

 ر بالناتج غير النفطي في العراقتشتمل عينة الدراسة على بيانات لأهم المتغيرات التي تؤم    
مشاهدة وذلك لكل متغير من متغيرات الدراسة  1 (41تتضمن)( عينة الدراسة 2010-1970للمدة )

أنفاق حكومي ]ومكونات الطلب الكلي من( 𝑦1,t)المتمملة بالناتج المحلي الإجمالي غير النفطي
نفاق خا  استهلاكي 𝑦3,tواستممار ( 𝑦2,t)استهلاكي  وصادرات غير  (𝑦5,t)واستممار  (𝑦4,t)وا 

  .(1988)بالأسعار المابتة ولسنة أساس  [(𝑦6,tة)نفطي
 
 
 
 

 :الإطار الإحصائي

 

                                                                 
1

 والى حاجة النموذج المستخدم في التقدير الى جهةفر البيانات من اتو  إلى. يعود سبب ااسختيار لهذه المدة الزمنية  
  .أخرىنسبياا من جهة  ةسلسلة زمنية طويل
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استقراريتها , وهنالك عدة مقاييس اسختبار  لدراسة السلاسل الزمنية تتممل باختبار :Ⅰالخطوة  
 ااسستقرارية وسنركز في هذه الدراسة على اختبار الرسم واختبارات جذور الوحدة التالية :

 تم تطوير هذا :test)   )ADF((Augmented dickey fullerفولر الموسع –اختبار دكي 
مشكلة ارتباط ذاتي في الخطأ  (,لتخطي  وجود1988) ااسختبار من قبل دكي _فولر في عام

 للصيغ التالية:   و, serial correlation))العشوائي 
 عملية سير عشوائي بدون مابت او اتجاه           ∆𝒚𝐭 = 𝛅𝐲𝐭−𝟏 + ∑ 𝝆𝒊𝒚𝒕−𝒊

𝒑
𝒊=𝟏 + 𝜺𝒕 

  مابت فقط     عملية سير عشوائي مع      ∆𝒚𝐭 = 𝛃𝟏 + 𝛅𝐲𝐭−𝟏 + ∑ 𝝆𝒊𝒚𝒕−𝒊
𝒑
𝒊=𝟏 + 𝜺𝒕      

 عملية سير عشوائي مع مقطع  اتجاه ∆𝒚𝐭 = 𝛃𝟏 + 𝛃𝟐𝐭 + 𝛅𝐲𝐭−𝟏 + ∑ 𝝆𝒊𝒚𝒕−𝒊
𝒑
𝒊=𝟏 + 𝜺𝒕 

 مددإلى عدد  p ,حد الخطأ وتشير 𝜀𝑡 , متغير الدراسة  المراد اختبار استقراريته 𝑦t ان  حيث
: الفرضية اللازمة لتخلي  النموذج من مشكلة ااسرتباط الذاتي. يتم اختبار ني التباطؤ الزم

𝐻0 :𝛿 = 0     vs     :𝐻1:𝛿 < 0   
 وباستخدام ااسحصاءة :  

𝜏𝐴𝐷𝐹
∗ =

𝛿

𝑠𝑒(𝛿)
 

وخلاف ذلك يعاد تطبقه  السلسلة مستقرة واس تحتو  على جذور الوحدةف 2فإذا رفضنا فرضية العدم
للمتغير بعد اخذ الفرق الأول ولجميع الصيغ المذكورة وهكذا يكون المتغير المعني متكاملاا من الرتبة 

 .kozhan, (2010 )()( Gujarat 2004) [ I(1)الأولى ] 
 
 
 
 
 
 

 :( Phillips Perron Test(اختبار فلبس بيرون 

                                                                 
2

 .بااسعتماد على قيم جدولية خاصة. 
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وهو احد ااسختبارات غير المعلمية (من قبل )فلبس& بيرون(  1988اسختبار في عام) ااقترح هذا 
يصلح  اسختبار وجود جذور الوحدة لسلسلة  (pp testن )من اختبار دكي فولر وذلك لأ أأكف دويع

من النوع   uكانت تعاني من مشكلة عدم التجانس وااسرتباط في حد الخطأ  إنحتى 
(AR(p),MA(q),ARMA(p,q).وذلك من خلال التصحيح المباشر في أحصاءة ااسختبار) ويتم

 التالية :  ةالنماذج  الملام احد استخدام
 عملية سير عشوائي مع مابت واتجاه               ∆𝑦t = β1 + β2t+ δyt−1 + 𝜀𝑡 
 فقط مابت  عملية سير عشوائي مع                        ∆𝑦t = β1 + δyt−1 + 𝜀𝑡 
 او اتجاه                          مابت بدون  عملية سير عشوائي∆𝑦t = δyt−1 + 𝜀𝑡  

𝐻0:𝛿فرضية الختبار اس = 0        vs         𝐻1:𝛿 < وان إحصاءات , (   (  0
 هي  :                                                                             المستخدمة ااسختبار

𝑡̃𝛿 = 𝑡𝛿(
𝛾0

𝑓0
)1/2 −

𝑇(𝑓0 − 𝛾0 ) (𝑠𝑒(𝛿̂))

2𝑓0
1
2𝑠

 

 حيث أن :
: 𝛾0 مقدار مابت لتباين حد الخطا  وهو مساو} 𝛾0 = (𝑇 − 𝑝)𝑠2/𝑇 { و: p عدد ااسبطائات  
: 𝑡𝛿ة ءاحصاt  للمعلمة𝛿 التي تحسب من} 𝛿

se(𝛿)
 residualهو مقدر لبواقي الطيفية )  𝑓0:وان }  

spectrum تيالآك( عند التكرار صفر والذ  يتم حساب: 

 
 هي دالة الترجيح ااسختيارية.𝑘(𝑗/𝑙) انحيث 

𝑘(𝑗/𝑙) = 1 − 𝑗/(𝑙 + 1) 
𝑙( المعلمة الموزونة :bandwidth parameter.الذ  يعمل بممابة الإبطاء القاطع لترجيح التباين ) 

 ()kozhan,  2010))( Phillips& Perron,1988 .عينة  البواقيالتباين المشترك لل 𝛾̂(𝑗):وان

 (EViews 5.1,2005 ).(نبيل& عراية,2012
 
 

 :(  Andrews test(ZA) –Zivot( اندروس-زفوت اختبار
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يتضمن جذور الوحدة و هذا ااسختبار  ختبار خطوات ا ( Zivot and Andrew)الباحمان  طور  
 (Perron)على خلاف هذا ااسختبار لتغيرات الهيكلية.ولقد افترض لدراسه ا اا وهمي اا ومتغير  اا مقطع

 ةملام الباحمان وصاغ,) الفترة )خلال  .وغير معلوم الهيكلي الصدمةحدوث وقت  نأب
الموضوعة من قبل  (crash )نماذج اسختبار فرضية جذور الوحدة بااسعتماد على نماذج

Perron):وهذه النماذج هي ) 
∆𝑦t = γ0 + ρ𝑦t−1 + γ1DUt + ∑ dj

K
j=1 ∆𝑦t−j + εt   (model A) 

∆𝑦t = γ0 + ρ𝑦t−1 + βT + θDTt + ∑ dj
K
j=1 ∆𝑦t−j + εt   (model B) 

∆𝑦t = γ0 + ρ𝑦t−1 + βT + θDTt + γ1DTt + ∑ dj
K
j=1 ∆𝑦t−j + εt (model c) 

والذ  يشير إلى التغير في الوسط الذ    dummy variable)هو متغير وهمي ): DUt حيث ان
يشير إلى التغير في  اا وهمي اا متغير  : DTt. ويممل( (TBيظهر عند كل صدمة محتملة في الفترة 

 ااستجاه العام . ويمكن تمميل المتغيرين على الشكل التالي:
 

 
 (A)يستخدم النموذجو  (. Waheed & other,2006)يممل زمن وقوع الصدمة الهيكلية TBحيث أن 
في حالة ( ZA)ختبار اسيستخدم ف (B)النموذج  أما" driftفي حالة وجود حد مابت "(ZA)اسختبار 
 في حالة وجود كل من ااستجاه والحد (ZA) اسختبار (c)ويستخدم النموذج  ( (trendاتجاه عاموجود 
𝐻0:𝜌) لنماذج الملامة فهيلالفرضية التي يتم اختبارها  أماالمابت. = )أن السلسلة أ  نختبر   (0

إن رفض فرضية العدم  .هيكلية ( وجود تغيرات غير تحتو  على جذر الوحدة معالزمنية لهذا المت
وفي حتى في حالة وجود تغيرات هيكلية. يعني خلو السلسلة الزمنية لهذا المتغير من جذور الوحدة

 .(2007 الشوربجي , ).I(0) أ لسلسلة متكاملة من الرتبة صفر هذه ا يقال إنهذه الحالة 
 

 الدراسة : اختبار التكامل المشترك لمتغيرات :Ⅱالخطوة
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 Engle –Grangerوكما أشارتكامل السلاسل الزمنية ننتقل اسختبار استقراريها معاا,بعد تحديد درجة 
وجدير  .طويلة الأجل  توازن التكامل المشترك تعكس علاقة  فان المتغيرات التي تحقق (1987)في

هناك أكمر من متغيرين  كون ي تكون ملائمة للتطبيق عندما (J-Jجوليس) جوهانسن ةبالذكر أن طريق
وان هذا ااسختبار يستخدم ,   )~I(1)) هالدرجة نفس ( وintegrated)جميع المتغيرات متكاملة  وان

 Engle–أكمر تعميماا من اختبار انجل جرنجل  داسختبار أكمر من علاقة تكامل  لذلك يع
Granger test   والذ  يعتمد على اختبارDF  او اختبارADF  اسختبار جذور الوحدة في بواقي
( للمتجه VAR(P)(. وبشكل عام ان )2013Wikipedia,)ة تكامل مشترك واحدة المتولدة من علاق

(𝑌t الذ  يتضمن )(K) من المتغيرات يتبع الصيغة التالية: 
𝑌t = μ + φDt + ∏1Yt−1 + ⋯+ ∏pYt−p + 𝜀t,  …..(1)      (𝑡 = 1,… . , 𝑇) 

ε1حيث ان  ,… 𝜀𝑇 𝑎𝑟𝑒 𝐼𝐼𝑁(0,Ω) وDt  لنموذج يحو  على ايممل ااستجاه العام و(k)  من
𝑘)) يمملالمتغيرات  فان عدد المعلمات المطلوب تقديرها  + 𝑝𝑘2 + 𝑘(𝑘 + 1)/2  . 

( 1وعادة ما يتم تمميل النموذج ) .وبشكل عام أن اغلب السلاسل الزمنية تكون غير  مستقرة
ن عملية الفرق قد تسبب فقدان في المعلومات عندما تكون رتبة الفرق غير أبصيغة الفرق الأول و 

ذا كانتو  .دقيقة Δ )ا  = 1 − 𝐿 )( كالأتي:1نه يمكن كتابة)إتممل عملية فرق ف 
∆𝑌t = ᴦ1∆𝑌t−1 + ⋯+ ᴦp∆𝑌t−p−1 + ∏𝑌t−1 + μ + φDt + εt          ....(  2 ) 

ن Γ𝑖حيث ا = −(𝐼 − Π1 …− Π𝑖),𝑓𝑜𝑟    𝑖 = 1. . (𝑝 − تممل حد تصحيح  Πو     (1
Πالخطأ الذ  يمكن حسابه من العلاقة  = αβ′  أنحيث β  الطويل(  معلمات )المدىمصفوفة

كانت المصفوفة  ذاإهمنا هو معرفة ما وان ما ي   هي مصفوفة تعديل التوازن. ( α) ,التكامل المشترك
Π .لذا فان  تحو  على معلومات عن علاقة التكامل المشترك بين المتغيرات في متجه البيانات أم اس

 حااست:هنالك ملاث 
 مستقرة Ytذات رتبة تامة ا  جميع المتغيرات في المتجه  Πعندما تكون  -1
تكون مصفوفة صفرية وهذا يشير إلى عدم   Π مساوية لصفر  وعندها  Πان رتبة  -2

 وجود علاقة خطية بين المتغيرات أ  اس توجد علاقة طويلة المدى بين المتغيرات .
ة -3 0عندما تكون رتبة المصفوف < 𝑟𝑎𝑛𝑘(∏) = 𝑟 < 𝑘 − أ  أن هنالك      1

r-1) من علاقات التكامل المشترك ) 

http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Engle%E2%80%93Granger_test&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Engle%E2%80%93Granger_test&action=edit&redlink=1
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 معلومة معيار( تحديد مدد الإبطاء المثلى للنموذج باعتماد مقاييس مختلفة منها )(J-Jوتسبق خطوات 
 Final )النهائي التنبؤ خطأ معيارو(Akaike Information Criterion AIC)اكيكي

Prediction Error(FPE) Criterion)  معدل الإمكان ااسعظممعيار و(Likelihood Ratio 

Test)  معيار معلومة شوارزو(Schwarz Information Criterion(SIC) نان وكوينو ه  

(Hannan & Quinn Criterion(H-Q). ) ( Johansen& Juselius1990() ,2007متولي) 
 هما: و   ار عدد متجهات التكامليطريقتين اسختجوليس  ضمن اختبار جوهانسن ويت

 (:est)Trace Tاختبار الأثر -1
(. والتي يمكن (rهي اقل او مساوية ل Πواسختبار الفرضية التي تن  على إن رتب المصفوفة 

 صياغتها كالأتي:

𝐻0: rank(∏) ≤ r     vs    𝐻1: rank(∏) > 𝑟    
 : لأمر المصفوفةبة الإمكان لاختبار هي نسلوان احصاءة ااسختبار المستخدمة 

λtrace(r) = −𝑇 ∑ 𝑙𝑛(1 − 𝜆̂𝑟+1)
𝑘
𝑖=𝑟+1    

 . Π( للمصفوفة Eigen value: تممل القيم الذاتية)𝜆̂وان 
 (:Eigen value test Max) العظمى اختبار القيم الذاتية-2

 فرضية التالية:الويستخدم هذا ااسختبار اسختبار 
H0:𝑟𝑎𝑛𝑘(Π) = 𝑟     𝑣𝑠   H1:𝑟𝑎𝑛𝑘(Π) = 𝑟 + 1  

 : ة ااسختبار هيءأما احصا

λmax(r, r + 1) = −𝑇 𝑙𝑛(1 − 𝜆𝑟+1) 
 

 (Johansen,1988 )(r(k-p)اسختبار تتبع توزيع مربع كا   بدرجات حرية)او أن  احصاءة 
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  نموذج تصحيح الخطأ :تقدير : Ⅲالخطوة

( لاختبار علاقة التكامل المشترك بين J-J[ يتم تطبيق اختبار)I(1)~بعد التحقق من درجة التكامل]  

(ومن ثم حساب Πوالتي تستخدم في حساب حد تصحيح الخطأ )( β و αالمتغيرات , وإيجاد قيم) 

(,وهذا في حال وجود التكامل المشترك 2(  الموضح في العلاقة )VECنماذج تصحيح الخطأ )

.وبذلك يمكن تقدير النماذج دون الوجل من مشكلة الانحدار الزائف وتكون نتائج التقدير غير متحيزة 
( , 1وكفؤة ويمكن اعتماد نتائجها للتحليل أو التنبؤ. أما أذا لم يتحقق التكامل المشترك فان النموذج )

 للدراسة .  هو الأنسب
(, ولتضمين متغيرات وهمية يتم استخدام ) VAR(أو )VECوبعد تحديد النموذج فيما إذا كان نوع )

 ( لدراسة اثر التغيرات الهيكلية المحتملة وعلى وفق التالي:(LR)مضاعف لاكرانج
 

𝐿𝑅 = (𝑇 − 𝑚) ∗ (ln |Ω𝑟|− 𝑙𝑛 |Ω𝑢𝑟|)   ~ 𝑥(𝑞)
2…….(3) 

 :حيث ان 
:  |Ω𝑟|   بافتراض عدم وجود متغير صور ( لنموذج المقيدلمحدد مصفوفة التباين لحد الخطأ( 

:  |Ω𝑢𝑟|  نموذج غير المقيد )والذ  يتضمن متغيرين لمحدد مصفوفة التباين لحد الخطأ ل
إلى  في النموذج غير المقيد وهو مساو   : عدد المعلمات  mيممل عدد المشاهدات ,T: صوريين(,

: درجات حرية  q )عدد ااسبطاءات *عدد المتغيرات  + المابت + عدد المتغيرات الصورية   ( ,
    توزيع مربع كا  وهي مساوية إلى عدد المتغيرات الصورية * عدد المعاداست)المتغيرات(.

[Plasmans,2007,p171] 
  دراسة السلوك الديناميكي:

وعلى  (structural VAR((SVAR )ااسنحدار الذاتي الهيكلي متجهنموذج يتم من خلال تقدير  
 :وفق التالي

𝐵𝑌𝑡 = 𝛾0 + ∑ Γ𝑖𝑌𝑡−𝑝
𝑝
𝑖=1 + 𝜀𝑡           ….(4)              t=1..T   

𝑌́𝑡 = [𝑌1𝑡 … . 𝑌𝐾𝑡 ] 
( من المعلمات k × 1متجه ل): Γ𝑖, وتممل  (من الموابتKX1تممل متجه ل)   :𝛾0: حيث ان
. ( من حد الخطأk × 1هو متجه ل) :𝜀𝑡, و((j=1,…,pبابطاءاتها  ( 𝑦1,t ..... 𝑦k,t )للمتغيرات

( iفي المعادلة   y)معامل المتغير B ويفترض هذا النموذج أن عناصر القطر الرئيسي للمصفوفة 
𝐸(𝜀𝑡))يحقق الشرطين  tε ن أو  يساو  الواحد. = 0 , 𝐸(𝜀𝑡 𝜀́𝑡−𝑝) = عناصر القطر  إنأ  ( ,0
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 الصدمات الهيكلية غير مرتبطة. إنأ   أصفارالمانو  لمصفوفة التباين والتباين المشترك هي 

فان المعلمات المقدرة بطريقة المربعات ( SVAR)المعلمات في نموذج  توصيف وبسبب مشكلة
وان المختزلة يتم التقدير باستخدام  الصيغة هذه المشكلة  صغرى سوف تكون غير متسقة ولتجاوزال

1B( ب)4)(يتم الحصول عليها من ضرب النموذج  (SVARالصيغة المختزلة للنموذج الهيكلي  ) 
 :تيالآ المختزلفيصبح النموذج  .( من ااسبطاءاتp)ل و  وعلى فرض أنها موجودة

Yt = B−1γ0 + ∑ B−1Γ𝑖𝑌𝑡−𝑝
𝑝
𝑖=1 + B−1εt  

Yt = a0 + ∑ A𝑖𝑌𝑡−𝑝
𝑝
𝑖=1 + ut             …(5) 

 ( وكااستي:  MAوالتي يمكن تمميلها بصيغة المتوسطات المتحركة)
𝐴(𝐿𝑝)Yt = a0 + ut 

 [ نحصل على التالي:𝐴(𝐿𝑝)−1وبضرب طرفي المعادلةب] 
Yt = 𝐴(𝐿𝑝)−1a0 + 𝐴(𝐿𝑝)−1ut = μ + 𝐴(𝐿𝑝)−1β−1εt = μ + Θ(L)εt 

المقابل لتغير في  Y𝑖,t: تممل مصفوفة استجابة النبضة أو المضاعف الدينامكي للمتغير Θ(L)وان 
ε𝑖,t  (ويتم حساب عناصر هذه المصفوفة من الصيغة𝜃𝑖𝑗

(𝑆) =
𝜕𝑦𝑖,𝑡+𝑠

𝜕𝜀𝑖𝑡
=

𝜕𝑦𝑖,𝑡

𝜕𝜀𝑖,𝑡−𝑠
(,وان مصفوف 
التباين والتباين المشترك للنموذج المختزل والتي يتم حسابها بااسعتماد على تجزئة 

 والتباين المشترك للمتغير العشوائي( بافتراض أن مصفوفة التباين Choleskyجولسكي)
 (εt( هي )Ω:وحيث أنها مصفوفة موجبة قطعياا لذا يمكن كتابتها على وفق الأتي , ) 

Ω = 𝐸(𝜀𝑡𝜀́𝑡) = 𝑇Λ𝑇́ 
T(  ( .1: تممل مصفوفة مملمي سفلى وان عناصر القطر الرئيسي لها مساو 
 [Zivot,2000] : : تممل مصفوفة قطرية  جميع عناصرها أكبر من الصفر.𝚲اما 

الإحصائي  هذه الطريقة من التحليل : ecompositions(Variance D) طریقة تجزئة التباين
. إذ يهدف هذا التحليل إلى الزمن الصدمات على متغيرات الدراسة عبرتسمح بدراسة انعكاس امر 

التنبؤ وذلك باعتماد الطريقة المعروفة تجزئة  أمدى مساهمة كل صدمة في تباين خط حساب
( بداسلة تباين sة معينة )مدالتنبؤ ل أ(  ويمكن كتابة خطCholeski decompostion) جولسكي

مة تباين ذلك الجزء على الخطأ الخا  بكل  متغير على حده. ولمعرفة نسب المساهمة تقسم قي
 :تيالآ  (SVARالتنبؤ الكلي والتي يتم حسابها من الصيغة المختزلة لنموذج ) أتباين خط

𝑌t+s = μ + ut+s + A1ut+s−1 + ⋯+ As−1ut+1 + Asut + As+1ut−1 + ⋯ 
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 وان القيمة المقدرة للقيم التنبؤية للمتغيرات  كالآتي:

𝑌̂t+s/𝑡 = μ + Asut + As+1ut−1 + ⋯ 
نحصل على الصيغة التالية: وبطرح القيم الحقيقية من التنبؤية  

𝑌t+s − 𝑌̂t+s/𝑡 = ut+s + A1ut+s−1 + ⋯+ As−1ut+1 
utوبما أن   = B−1εt :فان الصيغة السابقة تصبح  كالآتي 

𝑌t+s − 𝑌̂t+s/𝑡 = B−1εt+s + A1B
−1εt+s−1 + ⋯ + As−1B

−1εt+1   
= Θ0εt+s + Θ1εt+s−1 + ⋯+ Θs−1εt+1 

 وبأخذ التباين لطرفين نحصل على :

𝑣(𝑌t+s − 𝑌̂t+ ) = 𝜎1
2(𝑠) = 𝜎1

2 ((𝜃11

(0)
)

2

+ ⋯+ (𝜃11

(𝑠−1)
)

2

) + 𝜎2
2((𝜃12

(0)
)
2

+. .+(𝜃12

(𝑠−1)
)

2

)  

 وبصورة عامة فإن مكونات التباين تحسب من الصيغة التالية:

ρ
𝑖𝑗
(s) =

𝜎𝑗
2 ((𝜃𝑖𝑗

0)
2
+ ⋯+ (𝜃𝑖𝑗

(𝑠−1)
)
2

)

𝜎𝑖
2(𝑠)

 

 [Zivot,2000]ولمزيد من التفاصيل
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 لاطار التطبيقي:إ

لتحليل متغيرات الدراسة وتحقيقا لهدفها يتم أواسا اختبار استقراريتها  لتحديد رتبة تكامل هذه 
المتغيرات باستخدام اختبارات الرسم واختبارات جذور الوحدة . وجدير بالذكر أن هذه الخطوة تسبقها 

 تحويل البيانات باعتماد لوغارتم المتغيرات لتنعيمها. 
 رسم الانتشار:

 (levelبالمستوى)( رسم ااسنتشار للوغاريتم الطبيعي لمتغيرات الدراسة 1الشكل )

 
 ( في الملحق1بالاعتماد على بيانات جدول ) Eviews7.1المصدر : نتائج 

 
على أن جميع متغيرات النموذج هي غير مستقرة  اا أولي اا ( يعطي مؤشر 1ن رسم ااسنتشار في الشكل )إ

يوضح رسم ااسنتشار للوغاريتم الطبيعي للناتج المحلي الإجمالي غير  إذ( levelبالمستوى)
رسم ااسنتشار للوغاريتم  ن السلسلة الزمنية تحتو  على اتجاه ,وهي غير مستقرة. أما أب 𝑦1,tالنفطي
(  و  𝑦4,tلإنفاق الخا   ااسستممار )وا(  𝑦3,t(وااسستممار ) 𝑦2,tااسستهلاكي الحكومي)  الإنفاق
رسم ااسنتشار للوغاريتم فيبين أنها غير مستقرة وتحو  على مابت ويشير   ( 𝑦5,tلاكي)ااسسته

 تحو  على اتجاه و مابت. أنها ( 𝑦6,tالصادرات)
تم , ولتحديد رتبة التكامل لأ  متغير ( لمتغيرات الدراسةADF( نتائج اختبار) 2ويبين الجدول )

 (  (levelبالمستوى نطبق ااسختبار عندما تكون السلسلة تطبيق ااسختبار مرتين في المرة الأولى 
ونختبر معنوية معلمة ااستجاه فإذا مبت عدم معنويته , فعندها ننتقل اسختبار النموذج الذ  يحو  

( على ( Fعلى مابت فقط فإذا مبت أيضا عدم معنوية المابت في هذا النموذج ودلت قيمة 
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( صغيرة لهذا النموذج فعندها ننتقل اسختبار النموذج الذ   𝑅2عدم ملاءمة النموذج للبيانات وقيم) 
ذا تم قبول فرضية جذور الوحدة للنموذج المختار  , فعندها نطبق  اس يحو  على مابت أو اتجاه وا 
ااسختبار مرة أخرى ولكن مع أخذ الفرق للسلسة فإذا تم رفض فرضيه العدم فان السلسة تستقر عند 

 .I(1)سلسة متكاملة من الرتبة الأولى هذا الفرق ويقال بإن ال
 لمتغيرات (ADFاسختبار ) eviews7.1  النتائج التي تم الحصول عليها من نتائجيويمكن تلخ 

 ( :1) بالجدول الدراسة
 (1جدول)

 للوغارتم الطبيعي لمتغيرات الدراسة ADFنتائج اختبار 

 
 

 (first differenceالفرق الأول ) (levelالمستوى )
نموذج مع مابت  

 فقط
نموذج مع وجود 
 مابت واتجاه

نموذج مع مابت 
 فقط

نموذج مع وجود 
 مابت واتجاه

𝒚𝟏,𝐭   
2.6939525- (1) 

 
*3.539777-(1) 

 
***6.670653-(1) 

 
***6.761615- (1) 

𝒚𝟐,𝐭   
1.847009- (0)  

 

 
2.570460-(1) 

 
4.929296-(***0) 

 
***4.881756-(0) 

𝒚𝟑,𝐭   
2.158878-(0) 

 
1.716574-(0) 

 
***5.031009-(0) 

 
***5.1318-(0) 

𝒚𝟒,𝐭   
0.612046-(0) 

 
1.627841-(0) 

 
***6.651642-(0) 

 
***6.556428-(0) 

𝒚𝟓,𝐭   
2.503736-(4) 

 
2.898530-(4) 

 
***5.611446- (1) 

 
***5.528005- (1) 

𝒚𝟔,𝐭   
0.015579-(0) 

 
0.940544-(0) 

 
***5.322031-(2) 

 
***5.763309-(2) 

 الملحق ( في1بااسعتماد على بيانات الجدول ) Eviews7.1وفق نتائج على المصدر: تنسيق الباحمة 
   Mackinnon( 1996%, حسب القيم الجدولية )1%, )***(معنو  5%, )**(معنوية 10)*( معنو  
( 9(وبحد أقصى )Schwartz info criterion)SICوفق معيار  علىة الإبطاء المملى المناسبة آليا ا مد)( طول 
 سنوات

 أن جميع المتغيرات اس تستقر إاس إذا تم أخذ الفرق الأول لها أ  أن (ADF)وقد تبين من اختبار 
وان جميع المتغيرات تحو  على مابت باستمناء  .I(1)جميع المتغيرات متكاملة من الرتبة الأولى  

معلمة ااستجاه  أنن يفقد تبصادرات لاا وكذلك الحال بالنسبة لسابقالناتج غير النفطي وكما تم مناقشته 
 .فقط معنوية
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ن خطوات اختبار  ولتحديد رتبة تكامل المتغيرات بحسب هذا  (ADF)مشابه لخطوات اختبار (PP)وا 
 (2في الجدول ) وكما الدراسة  ( لمتغيرات PPتلخي  نتائج اختبار )ااسختبار , تم 

 
 (2جدول )
 ( للوغاريتم الطبيعي لمتغيرات الدراسة(PP testاختبار جذور الوحدة باستخدام  فلبس بيرون 

 المتغير
 (first differenceالفرق الأول ) (levelالمستوى )

نموذج مع مابت  
 فقط

نموذج مع وجود 
 مابت واتجاه

نموذج مع مابت 
 فقط

نموذج مع وجود 
 مابت واتجاه

𝒚𝟏,𝐭   
2.436182(1) 

 

 
*3.403682-(1) 

 
***10.93278-(1) 

***11.13631-(1) 

𝒚𝟐,𝐭   
1.965453-(1) 

 
2.298860-(1) 

 
***4.927714-(1) 

 
***4.8804-(1) 

𝒚𝟑,𝐭   
2.136538-(1) 

 
1.764839-(1) 

 
***5.050908-(1) 

 
***5.125815-(1) 

𝒚𝟒,𝐭   
1.645647- (1) 

 
1.669152- (1) 

 
***6.642727-(1) 

 
***6.551209-(1) 

𝒚𝟓,𝐭   
1.818712-(1) 

 
1.853915- (1) 

 
***4.431745-(1) 

 
***4.423346-(1) 

𝒚𝟔,𝐭   
 0.006918(1) 

 
0.9569-(1) 

 
***4.693739-(1) 

 
***5.005064-(1) 

 ( في الملحق1بااسعتماد على بيانات الجدول ) Eviews7.1وفق نتائج على المصدر: تنسيق الباحمة 
)(العدد  ,Mackinnon( 1996ب القيم الجدولية )س%, ح1%, )***(معنو  5%, )**(معنوية 10)*( معنو  

( باستخدام طريق Newey-west) الآليوفق ااسختيار على ( PPاط التسلسلي في اختبار )بلفترات ااسرت الأممل
(Bartlett kernel.) 

, وان جميع المتغيرات I(1)وقد تبين من هذا ااسختبار أن جميع المتغيرات مستقرة من الرتبة الأولى 
صادرات  لتحو  على مابت باستمناء الناتج غير النفطي وكما تم مناقشته سابقاا وكذلك الحال بالنسبة ل

ر النموذج الذ  يحو  %(  لذا تم اختيا10معلمة ااستجاه فقط معنوية عند مستوى مقة ) أنن يفقد تب
( ذات معنوية عالية Fهذا النموذج قد أعطى قيمة ل) أنعلى مابت واتجاه لتمميل هذا المتغير كما 

 (ADF)(تنطبق مع نتائج اختبار PPأن نتائج اختبار )ف وبذلك( جيدة ولكلا المتغيرين. 𝑅2وقيمة ) 
 ولجميع المتغيرات.
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ة غير معلومة نقوم مدفي حالة وجود صدمة هيكلية عند وللتأكد من صحة اختبارات جذور الوحدة 
     ( نتائج اختبار3الجدول ) يلخ و . نفسها (ADF), و بخطوات اختبار ( (Z-Aبتطبيق اختبار 

( Z-A) الدراسة لمتغيرات . 
 (3جدول)

 (Z-Aاختبار جذور الوحدة باستخدام )

 المتغير
 (first differenceالفرق الأول ) (levelالمستوى )

نموذج مع وجود مابت  نموذج مع مابت فقط 
 واتجاه

نموذج مع وجود مابت  نموذج مع مابت فقط
 واتجاه

𝒚𝟏,𝐭  4.612205-(0) 

[1991] 

5.04337-(0) 

[1983] 

***8.498473-(1) 

[1996] 

***8.36393-(1) 

[1996] 

𝒚𝟐,𝐭  3.671423-(1) 

[1997] 

*3.671423-(1) 

[1997] 

***5.997666-(0) 

[1996] 

***6.403407-(0) 

[1996] 

𝒚𝟑,𝐭  ***3.451691-(0) 

[1991] 

3.371509-(0) 

[1991] 

3.067272-(4) 

[1985] 

 ***9.520657-(0) 

[1997] 

𝒚𝟒,𝐭  3.104139-(0) 

[1990] 

3.960044(0) 

[1991] 

***9.534066- (0) 

[1997] 

***9.520657-(0) 

[1997] 

𝒚𝟓,𝐭  6.63355-(4) 

[1991] 

6.022426-(4) 

[1991] 

***4.849719- (4) 

[1998] 

***4.787757-(4) 

[1998] 

𝒚𝟔,𝐭  1.227872-(2) 

[2004] 

*1.227872- (2) 

[2004] 

***6.278214-(1) 

[2003] 

***6.426311-(1) 

[1991] 

  ( في الملحق1بااسعتماد على بيانات الجدول ) Eviews7.1وفق نتائج على المصدر: تنسيق الباحمة 
 ),        Mackinnon( 1996ب القيم الجدولية )س%, ح1 ة%, )***(معنوي5%, )**(معنوية 10)*( معنو  

( باستخدام Newey-west) الآليوفق ااسختيار على ( Z-Aالتسلسلي في اختبار ) باطتااسر لفترات  الأممل(العدد 
 ] [ زمن حدوث الصدمة الهيكلية. (.Bartlett kernel) ةطريق
 

تغيرات هي نتائج هذا ااسختبار  مطابقة لنتائج اختبارات جذور الوحدة السابقة إ  أن جميع الموان 
 .I(1)خذ الفرق الأول لها  أ  أنها متكاملة من الرتبة الأولى أعند  اسإغير مستقرة واس تستقر 

 
 
 
 
 
 



211 

                      
 
 
 
 
 

 (2010-1970)تطبيقية حالة العراق(SVAR) الهيكلي الذاتي الانحدار متجه باستخدام الكلي الطلب لنموذج الهيكلية الصدمات تحليل   

 

 

 اختبار التكامل المشترك لمتغيرات لدراسة : 
والتي أوضحت إن كل متغير من متغيرات الدراسة  على ضوء نتائج اختبار جذور الوحدة

النموذج  لائم وقد تم اختيارتحديد النموذج المبعد  المانية ةالخطو  , تكون متكامل من الدرجة الأولى
ما ن السلاسل الزمنية جميعها تحو  على مقطع وذلك لأ ((J-J)جوليس–المالث اسختبار) جوهانسن 

لخطوة المالمة ا أماالنموذج المالث.   تالي النموذج المناسب هواتجاه وبال متغيرين يحويان علىعدا 
 (LR ,SIC)باستخدام مقاييس ممل  المتمملة في تحديد درجة الإبطاء المملى للنموذج وذلك

 . (4) وكما يعرض الجدول,وغيرها
 ( 4جدول )

 (VARنتائج اختبار أفضل فترة إبطاء لنموذج )

 
 ( في الملحق1بااسعتماد على بيانات الجدول ) Eviews7.1المصدر: نتائج 

 
التنبؤ  أومعيار خط(  ( LRبحسب مقياس(2) ة الإبطاء المملى هيمد يتضح أن( 4من الجدول)

(FPE)ومعيار حنه كوين(H-Q)  أما 5حصاءة ااسختبار معنوية عند مستوى معنوية إت كان إذ %
إلى  (SC)وأشارت معلومة شورز  (3)ة الإبطاء المملى هي مدفقد أشارت إلى إن (AIC)احصاءة 

( كانت معنوية في العدد الأكبر من المقاييس    2(وبما أن الفترة ) 1ة الإبطاء المملى هي) مدأن 
فانه سيتم استخدامها في اختبار جوهانسن لتكامل المشترك وكذلك في تقدير النموذج متجه ااسنحدار 

تغيرات الدراسة هو ستة وبما إن عدد م,تكامل المشترك لعدد المتجهات ل أو ∏تحديد رتبة ولالذاتي. 
كون هنالك خمسة من متجهات التكامل بين المتغيرات وهو ما ت نأنه من المحتمل إمتغيرات ف

 ,( 5يوضحه الجدول )
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يممل العمود الأول إلى اليسار  إذ Trace))الأول من هذا الجدول نتائج اختبار  ءالجز  يوضحو  
 هاولقد تم رفضد صفر متجه للتكامل و فرضية الأولى التي يتم اختبارها هي وج, الفرضية ااسختبار 

% (وبالتالي ننتقل اسختبار فرضية وجود متجه واحد للتكامل والتي تم رفضها 5بمستوى معنوية )و 
 قل اسختبارننت من ممو ,( 0.05وهي اقل من )  )0.019كانت القيمة ااسحتمالية ) إذهي الأخرى 

كبر من أ( وهي 0.1490مة ااسحتمالية لها) ن القيتجهين للتكامل والتي تم قبولها لأوجود م فرضية
 Maximum Eigen ,أما نتائج اختبار(Trace) ر  يوجد متجهان للتكامل حسب اختباأ,( 0.05)

value)) مساوية إلى عدد متجهات التكامل ل , تبين أن , والمعروضة بالجزء الماني من هذا الجدو
وبمقارنة النموذج الذ  يحو  على متجه للتكامل مع النموذج الذ  يحو  على متجهين الواحد 

تكامل هو النموذج الأنسب لبيانات الدراسة لللتكامل  فقد وجد أن النموذج الذ  يحو  على متجهين ل
 3(Trace).لذا سيتم الأخذ بنتائج اختبار 

 (5جدول )
 لتكامل المشتركل j-jنتائج اختبار  

 
 ملحقل( في ا1بااسعتماد على بيانات الجدول ) Eviews7.1المصدر: نتائج 

 

                                                                 
3

 المفاضلة بين النماذج بالاعتماد على نتائج اختبارات التوصيف واختبار الاستقرارية الديناميكية .تمت  
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مل مستقران إلى حد ما التكا ييظهر أن متجه إذ( متجهي التكامل المشترك بيانيا 2ويوضح الشكل )

 حول الصفر. القيم وتتأرجح
 لبيانات الدراسة المشتركالتكامل  امتجه( 2الشكل )

 
 ( في الملحق1بااسعتماد على بيانات الجدول ) Eviews 7.1المصدر: نتائج 

 
بين المتغيرات لذلك اس نستطيع تطبيق  اا مشترك ن هنالك تكاملاا أوبما أن اختبار جوهانسن قد بين 

تصحيح ( لذا سوف نقوم بتقدير نموذج (VARنموذج متجه ااسنحدار الذاتي ااسعتياد  
 (VEC)الخطأ
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  : orrectionVector Error Cتقدير نموذج تصحيح الخطأ
ي تعطي تبطريقة المربعات الصغرى وال (2( المممل بالمعادلة )VECلقد تم تقدير نموذج )   

الهيكلية  التغيرات آمار(. ولدراسة  lags 2ة وباستخدام فترتي إبطاء )وءمقدرات غير متحيزة و كف
 احتمااست وكااستي : ةأربعوالناجمة عن الحرب والحصار  فقد تم تقدير 

 (.dummy variableبدون ا  متغيرات صورية ) الخطأتقدير نموذج تصحيح  -1
إذ  ( .1dummyلأمر الحرب ) ن متغير صور يمع تضم أر نموذج تصحيح الخطتقدي -2

رانية العراقية خلال ب الإية الدراسة على ملاث حروب الأولى الحر مداحتوت 
 والمالمة حرب الخليج المالمة (1990)( والمانية حرب الخليج المانية 1988-1980)للسنوات

 (2003.) 
( .  2dummyلأمر الحصار ) ن متغير صور يمع تضم أتقدير نموذج تصحيح الخط -3

-1991)  للسنواتن الحصار  ااسقتصاد  والذ  يعبر عن التغيرات الهيكلية الناجمة ع
2003 .) 

صورية لأمر الحصار والحرب        اتن متغير يمع تضم أتقدير نموذج تصحيح الخط -4
(dummy1& dummy2. ) 

 للمفاضلة بين النماذج الأربعة وكااستي: (LR)نتائج اختبار  (6يوضح الجدول) و 
 

 (6جدول)
 للمفاضلة بين النماذج  (LR)نتائج اختبار

 القرار القيمة الجدولية Ω LRقيمة  النموذج
(VEC) 3.17 مع متغيرين صوريينE-07 8.929576 𝑥(5%,6)

2 =  غير معنو  21.03
VEC)) 5.86 مع متغير صور  الحربE-0.7 2.67089 𝑥(5%,6)

2 =  غير معنو  12.592
VEC))  4.20 الحصار مع متغير صورE-0.7 5.853153 𝑥(5%,6)

2 =  غير معنو  12.592
VEC))  7.75 بدون متغيرات صوريةE-07 معنو  النموذج المقيد 

 (.3و بتطبيق المعادلة ) Eviews7.1المصدر: تنسيق الباحثة بالاعتماد على نتائج 
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 لبيانات  الأنسب يعد ( الذ  اس يحو  على متغيرات صوريةVEC)ن النموذج إيمكن القول بمن مم  و
متغير صور  نموذج تصحيح الخطأ عند عدم وجود إ  في الملحق  (2يوضح الجدول)و .الدراسة

تممل أعمدة الجزء الأول من  . إذ( (LRالذ  تم اختياره بحسب اختبار  والذ  يممل النموذج المقيد
 إلى مانيالعمود اليممل ف ,غيرات الدراسةالجدول معاداست نموذج تصحيح الخطأ لكل متغير من مت

على المتغيرات  عتمدم اليسار معادلة تصحيح الخطأ للناتج المحلي الإجمالي غير النفطي كمتغير
ا يبين كم الأعمدة.. وهكذا لبقية مدتي ابطاءب)الناتج غير النفطي(  ؤتباطو الأخرى بالقيم المتباطئة 

ان  ( إ 0.3819ناتج غير النفطي هي )سرعة تصحيح الخطأ في الأن هذا الجزء من 
الطويل للناتج غير النفطي يتم تصحيحه في المدى القصير من عدم التوازن في المدى %(38.19)

% من عدم التوازن للناتج غير النفطي باستخدام 10,ويتم تصحيح  باستخدام معادلة التكامل الأولى
% 14 )معادلة الإنفاق ااسستهلاكي فان متجه التكامل الأول يصححأما  معادلة التكامل المانية ,

أن ما نسبته .و لمانية  من عدم التوازن في المدى الطويل لمعادلة ال (%40)للمعادلة الأولى و(
القصير لمعادلة التكامل المانية من عدم التوازن في المدى  (%8)معادلة التكامل الأولى ول (33%)

معادلة ل (%104)أن ما نسبته  كما, الطويل حه بالمدىيللإنفاق ااسستممار  الحكومي يتم تصح
للإنفاق  قصيرة التكامل المانية من عدم التوازن في المدى اللمعادل (%31)التكامل الأولى و

لأولى معادلة التكامل ال(% 3)ن ما نسبته إ,   طويلحه بالمدى اليكي الخا  يتم تصحااسستهلا
للإنفاق ااسستممار  الخا  يتم  قصيرمعادلة التكامل المانية من عدم التوازن في المدى ال% ل1و

معادلة التكامل ل (%69)معادلة التكامل الأولى ول (%279)ن ما نسبته إ, طويلتصححه بالمدى ال
ولقد تم حساب   طويل.حه بالمدى اليصادرات يتم تصحلل قصيرن عدم التوازن في المدى الالمانية م

-J)المحسوبة من اختبار ( αوβمعاملات مصفوفة ) بااسعتماد على  ∏الخطأ تصحيحقيمة معامل 
J) : 

β = [
1 0 1.703788 −6.049826 4.069801 0.716753
0 1 −9.4988803 19.42462 −12.4915 −2.577829

] 

𝛼 =

[
 
 
 
 

0.381939
−1.470121

0.108734
−0.406980

−0.3378
1.046227

−0.035995

−0.082893
0.314895
0.010891

−2.795587 −0.691189]
 
 
 
 

 

 ( ملحق1( بااسعتماد على بيانات جدول )J-J testمن نتائج ) Eviews7.1المصدر نتائج 
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فرزها البرنامج المستخدم أمن بعض المؤشرات الإحصائية التي خر من الجدول فيتضلآما القسم اأ
𝑅2 )قيمةالف( 𝑅2)ومنها ؛ قيمة  =  (1)المتغيرات المضمنة في المعادلة(تشير إلى أن  0.78

إذ  ,% من التغيرات التي تحصل في الناتج المحلي الإجمالي غير النفطي 78استطاعت آن تشرح 
,  0.7265, 0.7809لهذه المعاداست تراوحت بين ) ((𝑅2قيمة فأعطى النموذج المقدر نتائج جيدة 

معامل  أنحيث , ( باستمناء معادلة واحدة وهي النموذج المالث0.5871, 0.6177, 0.6352
مصفوفة  من الجدول فهو يحو  على محددالأخير الجزء (. أما  0.31433التحديد لهذه المعادلة ) 

لتغيرات  ( اسختبار وجود تأميرLRمه في اختبار )ااستخد الذ  تم وين حد الخطأ للنموذج تبا
 .يكليةاله

تبين أن أكمر من ملث في الملحق  (2معروضة في جدول )الالنتائج  نإ:مناقشة النموذج المقدر
حيث أن %(  وهي نتيجة جيدة لهذه النماذج 10معلمات النموذج  المختار معنويا عند مستوى مقة )
من درجات الحرية وبما أن  هدف الدراسة  اا كبير  اا عدد المعلمات المقدرة كبير  وبالتالي تستهلك عدد

بيانات وخصوصا  أن ال ,ن  النموذج المقدر يبقى مقبواسإتنبؤ وتحليل الصدمات الهيكلية  فهو ال
لاث من يح الخطأ)معلمة المدى الطويل( كانت معنوية في مححد تصن معلمة أو . سنوية

د علاقة ارتباط طويلة و وجمما يعكس , (6و2)وكانت معنوية وسالبة في المعادلة (6و4و2)المعاداست
وان معاملات  .عاداست مع بقية متغيرات النموذج المدى بين المتغيرات المعتمدة في هذه الم

المتغيرات )بالقيم المتباطئة ( تممل مرونات المدى القصير بالنسبة للمتغير المعتمد في المعادلة 
( معنوية وهي 1.34لدخليه بإبطاء سنة واحدة )اهنا إن مرونة ااسستهلاك الحكومي المعنية. ونلاحظ 

(غير -0.35طي بإبطاء سنتين)لدخليه للناتج غير النفارونة إما مرونة الإنفاق الحكومي كميرة الم
معنوية وسالبة وقليلة المرونة ولكن باختبار معنوية المرونتين معاا وباستخدام اختبار والد  تبين أن 

الناتج غير النفطي يشرح التغيرات قصيرة المدى للإنفاق  إنالعلاقة قصيرة المدى معنوية أ  
ااسستهلاكي بالنسبة لباقي المتغيرات غير  الحكومي ااسستهلاكي.وان باقي مرونات الإنفاق الحكومي

لإنفاق الحكومي ااسستهلاكي بالنسب للإنفاق ااسستممار  الخا  بإبطاء امعنوية باستمناء مرونة 
اسختبار المعنو  علاقة قصيرة المدى لباقي المرونة وبتطبيق اختبار والد  ة( وهي جيد0.82سنتين )

لحكومي تبين بأنها غير معنوية إ  أن باقي المتغيرات اس المتغيرات بالنسبة للإنفاق ااسستهلاكي ا
 تشرح التغيرات قصيرة المدى بالنسبة للإنفاق الحكومي ااسستهلاكي .
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ولمعادلة الصادرت غير النفطية فان مرونة طلب الصادرات غير النفطية بالنسبة للدخل غير  
ميرة المرونة أما مرونة طلب ( وهي ك1.668النفطي بإبطاء سنة واحدة للمدى القصير معنوية )

(  وهي جيدة  المرونة وان اختبار 0.7462الصادرات غير النفطية بإبطاء سنتين فهي غير معنوية )
   أن  الناتج غير النفطي اس يشرح التغيرات قصيرةأعدم معنوية العلاقة قصيرة المدى والد يبن 

معنوية  وكميرة  المرونة فالنفطية  ما مرونات الصادرات غيرأالمدى  للصادرات غير النفطية . 
( والإنفاق الحكومي ااسستممار  1.06بالنسبة إلى للإنفاق الحكومي ااسستهلاكي بإبطاء سنة واحدة )

( وللإنفاق ااسستممار  الخا  بإبطاء سنة -1.99( بإبطاء سنة واحدة وبإبطاء سنتين)-3.28)
ير النفطية  معنوية وجيدة المرونة بالنسبة (. وان مرونة الصادرات غ1.22(و)1.677واحدة وسنتين)

( والصادرات غير -0.84( وللإنفاق ااسستهلاكي الخا )0.667للإنفاق ااسستهلاكي الحكومي )
( . وان 0.05(  وغير معنوية وقليلة المرونة بإبطاء سنتين)-0.57النفطية  بإبطاء سنة واحدة )

النفطية بالنسبة لباقي المتغيرات توصل إلى  اختبار معنوية العلاقة قصيرة المدى للصادرات غير
( يشرح التغيرات قصيرة 6  متغير من المتغيرات المعادلة)أ  أن أالعلاقة قصيرة المدى معنوية 

 .المدى بالنسبة للصادرات غير النفطية
( 2)لمعادلة ,وللمعادلتين لالعلاقة قصيرة المدى  معنويةار ( اسختبWald testو بإجراء اختبار ولد )

قصير المدى  للمتغيرات الأخرى على الإنفاق ااسستهلاكي الحكومي ,إذ تم  اا تأمير  أن هناك  وجد
مساوية  (المدى الطويل اتباستمناء المابت ومعلم)رفض فرضية أن جميع معلمات المعادلة المانية 

الدراسة لها ( الصادرات وجد إن باقي متغيرات 6على معادلة ) هلصفر,  و عند تطبق ااسختبار نفس
أما اختبارات التوصيف لنموذج  .%( 5الصادرات وعند مستوى مقة ) فيتأمير قصير المدى 

(VEC( فقد تم عرضها في الجدول )7) 
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 (7جدول )
 المختار (VEC)اختبارات التوصيف للنموذج  

 

 
 ( في الملحق1بااسعتماد على بيانات الجدول ) Eviews7.1المصدر : نتائج 

 
وللنموذج ككل حيث  هدعلى ح ( للمعاداست كلJarque-Beraنتائج اختبار )ويممل الجزء الأول 

% ( وهذا يؤكد 5القيم ااسحتمالية في هذا العمود هي اكبر من )أن  يبين  ( (probإن العمود 
وذج وكذلك الحال بالنسبة لبواقي  النم,البواقي تتبع التوزيع الطبيعي  أنولجميع معاداست النموذج 

% (  ,ويوضح الجزء 5هي الأخرى اكبر من)  ((joint ريث أن القيمة ااسحتمالية في السطككل ح
بالكامل وبما أن القيمة  (VEC)( اختبار تجانس تباين الخطأ لنموذج8الماني من الجدول)

% فان هذا دليل على عدم وجود مشكلة عدم تجانس تباين الخطأ 5( اكبر من 0.49ااسحتمالية)
الموضح   (VEC)اختبار مضاعف اسكرنج اسختبار ااسرتباط الذاتي للنموذج. ويبين VEC)للنموذج )

وجد تتوضح انه اس  ((Prob قيم العمود أنأبطاء, حيث  مددولأربع  (,8في الجزء المالث من جدول )
  (VEC)بين بواقي نموذج ( (Serial correlationااسرتباط المتسلسل   مشكلة
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ة المدوبما أن  (%5)جميع القيم ااسحتمالية اكبر من  إنحيث  (4و 3و 2و1 )ة إبطاءمدوعند 
ة لمدالمستخدمة في النموذج وحسب اغلب مقاييس هي المانية فانه اس يوجد ارتباط عند هذه ا

, وبذلك فان النتائج تدعم استخدام  Serial correlation))من مشكلة  والنموذج المقدر خال  
 .النموذج للتنبؤ

( جيدة static simulationواحدة إلى الإمام محاكاة ساكنة ) مدةوان قدرة النموذج على التنبؤ ل
وبالرغم من  ,لنموذج )بالمستوى( ( يعرض القيم الحقيقية والمقدرة لمتغيرات معاداست ا3نسبيا والشكل)

أنها تتبع في  اسإت النموذج ولمدد أبطاء محددة انحراف القيم المقدرة عن الحقيقية في بعض متغيرا
  4.هنفس نمط القيم الحقيقية مددمعظم ال

 (  محاكاة ساكنة لجميع متغيرات النموذج3الشكل )

 
 ( في الملحق1بالاعتماد على بيانات جدول ) Eviews7.1المصدر : نتائج 

 

                                                                 
متجهي  إلى الإمام) محاكاة دينامكية( لم تكن مقبولة وقد يكون سبب ذلك وجود مددنتائج تنبؤ لعدة تبين أن وكما  4

  لذا تم إهمالها التكامل المشترك
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 dynamicستقراريه الديناميكية)واسختبار ااس:ناتج غير النفطيللوك الديناميكي لتحليل الس 
stability )) لنموذجVECلجذور لمعادلة المميزة( نطبق اختبار معكوس ا(associated 

 characteristic equation(جميع الجذور تقع داخل دائرة الوحدة أن( 4يتضح من الشكل ) و 
ج مستقر ديناميكيا. النموذ ليس خارجها وبالتالي يمكن اعتبارالدائرة و  محيطباستمناء جذر يقع على 

 عدم مبات التباين. أو الأخطاءيعاني من ااسرتباط في  ن النموذج اسأوهذا  يؤكد ب
 ((VEC( نتائج اختبار ااسستقرارية الدينامكية لنموذج 4الشكل )

 
 ( في الملحق1بالاعتماد على بيانات جدول ) Eviews7.1المصدر : نتائج 

 
 (:ecompositions) Variance Dتجزئة التباين 

المتغير الماني ولذلك  فيبحيث أن المتغير الأول يؤمر   اا يتفترض هذه الطريقة هيكلا تراجع
متغيرات  فان  6فان هذه الطريقة تكون حساسة لترتيب المتغيرات  وبما أن النموذج يحو  على 

يؤمر في  ( 𝑦5,t )يؤمر في ( 𝑦6,t )طريقة لترتيب المتغيرات وسنفترض الترتيب التالي 5 720هنالك 
( 𝑦4,t )يؤمر في( 𝑦3,t )  يؤمر في( 𝑦2,t )  يؤمر في( 𝑦1,t )   أ  أن الناتج المحلي الإجمالي

غير النفطي يتأمر بجميع  المتغيرات  وان هذا الترتيب  تم اختياره على أساس أن الإنفاق الحكومي 
ن أالنشاطات في ااسقتصاد المحلي  و  بشقيه ااسستممار  وااسستهلاكي هو المحدد الرئيسي  لباقي
للإنفاق)الطلب( الحكومي ااسستهلاكي  الإنفاق الخا  ااسستممار  وااسستهلاكي يستجيب

وان نتائج هذه التجزئة تم توضيحها  وااسستممار   وأخيراا الصادرات  تتأمر بمجموع الطلب الكلي .
لمدة عشر سنوات مستقبلية إذ يفسر الجدول تجزئة التباين الناجمة عن الصدمات  (8في الجدول )

 .لنموذج على الناتج غير النفطي والمتغيرات الأخرى في ا
                                                                 

5
 وعلى وفق سببية جرنجل لكل متغيرين معاا. Fيمكن ترتيب المتغيرات باعتماد قيم  
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 مدد(لعشر  𝑦1,tلناتج غير النفطي)لالتنبؤ  أن الجدول نتائج تجزئة التباين خطيوضح الجزء الأول مو 
 يوضح العمود المالث نسب أسهام الإنفاق الحكومي ااسستهلاكي في تفسير تباين في حينإلى الأمام 

ل أن الناتج غير النفطي وهكذا لبقية الأعمدة  ونلاحظ من الجدو التنبؤ للناتج غير النفطي  أخط
الأكبر في تفسير  تباين خطأ  ة(هما اللذان يسهمان في النسب 𝑦2,tوالإنفاق الحكومي ااسستهلاكي)

 أ%( من خط100ن الناتج غير النفطي يفسر) إ(في الفترة الأولى ف 𝑦1,tناتج غير النفطي) لالتنبؤ ل
التنبؤ  أمن خط (%21)( يفسر  𝑦2,tااسستهلاكي)ن الإنفاق الحكومي إة المانية فلمدالتنبؤ أما في ا

%(  إما على المدى البعيد فيبقى هذان المتغيران هما الأهم 71يفسر الناتج غير النفطي ) في حين
في التنبؤ  أ%( من خط61الناتج غير النفطي)فسر  إذفي تفسير خطا التنبؤ للناتج غير النفطي 

التنبؤ  وتليهما في الأهمية الأنفاق  أ% (من خط21اسستهلاكي )افسر الإنفاق الحكومي  حين
ن دورها صغير في إ( ف 𝑦6,t( أما الصادرات) 𝑦4,t(  ومن مم ااسستهلاكي) 𝑦5,tالخا  ااسستممار )

ات التنبؤ  ,أما القسم الماني من الجدول يوضح سنو في بعض لناتج غير النفطي لالتنبؤ  أتفسير خط
( هما  الناتج غير النفطي  𝑦2,tنبؤ للإنفاق ااسستهلاكي الحكومي)الت أأن أهم متغيرين في تفسير خط

(𝑦1,t ( بنسبة)26( %( أما على المدى 73( بنسبة )  𝑦2,t% (والأنفاق الحكومي ااسستهلاكي
%( بعد الإنفاق  ااسستهلاكي الخا  5قل أهمية بنسبة)أالنفطي يصبح  غير ن الناتج إالطويل ف

(𝑦4,t ( بنسبة أسهام)وبعد الإنفاق الحكومي ااسستهلاكي الذ  كانت نسبة إسها7  )% مه من خطأ
لأنفاق ااسستممار  لالتنبؤ  أن أهم متغيرين في تفسير خطوأ %( .76التنبؤ هذا المتغير)

) 𝑦1,t( هما الناتج غير النفطي) 𝑦3,tالحكومي) (بنسبة)  𝑦2,t( والأنفاق الحكومي ااسستهلاكي 
 مدةلاهم في تفسير خطأ التنبؤ في الأالذ  يعد المتغير نفسه  عدي%( على التوالي و 17% و32

ن الأهم على المدى الطويل ان المتغير اهذ  ى%( من خطا التنبؤ و يبق49بته) الأولى فسر ما نس
التنبؤ لهذا  أاقل المتغيرات أهمية في تفسير خط%( أما 49% و8% و33بعد المتغير نفسه بنسبة )

وان أهم متغيرين في تفسير (.  𝑦6,t( والصادرات) 𝑦5,tالمتغير فهو  الأنفاق ااسستممار  الخا )
(والناتج غير النفطي  𝑦2,tااسستهلاكي الحكومي ) ( هو الإنفاق 𝑦4,tالأنفاق ااسستهلاكي الخا )

(𝑦1,t ( وذلك بعد أهمية المتغير نفسه بنسبة )على الت54%و9%و26 )% والي أما على المدى
ااسستهلاكي للإنفاق التنبؤ  أاقل المتغيرات أهمية في تفسير خط %( أما 10%و19% و58البعيد )
 ( . 𝑦5,tالخا )  ااسستممار  الإنفاق (هو 𝑦4,tالخا )
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       بنسبة هنفسهو المتغير ( 𝑦5,tتفسير خطا التنبؤ للأنفاق ااسستممار  الخا  ) في أهم متغيرو  
%( 4% و12( على التوالي ) 𝑦2,t(و الحكومي) 𝑦4,tالإنفاق ااسستهلاكي الخا )يليه  %(82) 

%( على 58% و10التنبؤ) أنسبة  إسهامهما في تفسير خط تبلغ فقد أما على المدى الطويل
ن يوان أكمر متغير  (. 𝑦6,tالتوالي وان اقل المتغيرات أهمية في تفسير خطأ التنبؤ هو الصادرات )

 الإنفاق%(  هما 65(  بعد المتغير نفسه بنسبة ) 𝑦6,tالتنبؤ لصادرات) أفي تفسير خط ماا اسهإ
 أهمعلى المدى البعيد فان  و .( 𝑦3,t( وااسنفاق ااسستممار  الحكومي) 𝑦4,tااسستهلاكي الخا  )

 أخطنهما يفسران إ( حيث  𝑦3,t(  والحكومي ) 𝑦5,tمتغيرين هما  الإنفاق ااسستممار   الخا )
 %( على التوالي .32%و35التنبؤ بنسبة )

وان الخطأ المعيار  لخطـأ التنبؤ لمدة عشر سنوات يكون بشكل متزايد مع الزمن , وتعزا الزيادة إلى 
 آمار عدم التأكد للتنبؤ للمدد الزمنية السابقة.
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 (8جدول )
 ((VECنتائج تجزئة التباين لنموذج 

  

  

 
 ( في الملحق1بااسعتماد على بيانات جدول ) Eviews7.1المصدر :نتائج     
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 (:( impulse response functionدوال نبضات الاستجابة 
متغيرات  فيمر حدوث صدمة أتهدف هذه الطريقة إلى تحليل الصدمات من خلال قياس 

 فيمر صدمة بمقدار انحراف  معيار   واحد لأحد متغيرات النموذج  أالنظام , وهذه الدوال تقيس 
 .( SVARوالمستقبلية لباقي المتغيرات يتم حسابها بااسعتماد على النموذج ) ةالقيم الحالي

 (دوال استجابة الناتج غير النفطي للصدمات الحاصلة في متغيرات النموذج .5ويوضح الشكل ) 
حور وان المعاداست التكامل المشترك للنموذج لمدى الطويل مقيد بمحيث أن سلوك هذه الدوال في ا

 النفطي . لعمود  فيقيس استجابة الناتج غيرالمحور ا ة التنبؤ أمامدالأفقي يممل 
إذ   ا  ( هما الأكثر تأثير  𝒚𝟐,𝐭(والإنفاق الحكومي الاستهلاكي ) 𝒚𝟏,𝐭( نلاحظ أن الناتج غير النفطي)5ومن الشكل)

لتباين, بعكس باقي مدأن تأثيرهما موجب على طول  ة التنبؤ. وهو مشابه لما  تم التوصل إليه سابقا في  تجزئة ا
لتي تحوي على بعض   𝒚𝟑,𝐭نجد أن استجابة الأنفاق الحكومي الاستثماري ) إذالتنبؤ السالبة  مددالمتغيرات ا

ة مدنسبيا وتتفاوت بين قيم سالبة وموجبة خلال  ة( صغير  𝒚𝟔,𝐭( والصادرات) 𝒚𝟒,𝐭(والإنفاق الخاص الاستهلاكي)
ة الأولى ثم مدصادرات نلاحظ أن الناتج ينخفض بشكل صغير جدا يقترب من الصفر في اللالتنبؤ  فمثلا بالنسبة ل
ة في السنة التالية إلى تأثير سالب مد( ثم يعود للانخفاض في ال%1ة الثانية إلى )مديرتفع بعد ذلك في ال

 (9)السنةدها الانخفاض الى مستوى سالب في %( يعاود بع1ة الثالثة إلى )مدثم يعود إلى الارتفاع بال  ةالسادس
 ثم يعود للارتفاع .

 ( استجابة الناتج غير النفطي اسستجابة بمقدار انحراف معيار  واحد5الشكل )
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 ( في الملحق1بالاعتماد على بيانات جدول ) Eviews7.1المصدر : نتائج         
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 ( استجابة باقي المتغيرات لصدمة بمقدار انحراف معيار   واحد6الشكل)

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 

 

 .( في الملحق1بالاعتماد على بيانات جدول ) Eviews7.1المصدر : نتائج 
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حيث ان الأشكال  (.6النبضة لها في الشكل )أما لباقي المتغيرات  فيتم توضيح دوال ااسستجابة 
( لصدمة بمقدار انحراف معيار   𝑦2,tالستة الأولى توضح استجابة الأنفاق الحكومي  ااسستهلاكي )

لباقي المتغيرات .وكما هو الحال بتجزئة التباين فان المتغيرين الأكمر تأميرا هما  الأنفاق ااسستهلاكي 
ة مد(حيث أن تأميرهما موجب خلال  𝑦4,t(  نفسه يليه الأنفاق ااسستهلاكي الخا  ) 𝑦2,tالحكومي)
تأرجح ( ف 𝑦3,t( أما تأمير الأنفاق ااسستممار   الحكومي) 𝑦1,tهما الناتج غير النفطي  )يالتنبؤ يل

( و  𝑦5,tمير كل من ااسنفاق ااسستممار  الخا )أميره بين الموجب والسالب, وكان تتأ
(  𝑦3,tالتنبؤ . أما استجابة الأنفاق الحكومي ااسستممار  ) مدة(  سالباا على طول  𝑦6,tرات)الصاد

وح تأميره بين ا( تر  𝑦5,tأن جميع المتغيرات ذات تأمير موجب باستمناء الإنفاق ااسستممار  الخا )ف
 ولدانمتغيرين ي ن أكمرأالتنبؤ. و  مدة( بتأمير سالب على طول  𝑦6,tالسالب والموجب و الصادرات)

 𝑦1,t(  والناتج غير النفطي ) 𝑦2,tااسستهلاكي) استجابة موجبة لهذا المتغير  هما الإنفاق الحكومي
بان استجابة هما الإنفاق (  فأكمر متغيرين يسب 𝑦4,tالأنفاق الخا  ااسستهلاكي) ةأما استجاب.(

تكون  في حينهما المتغير نفسه, ييل (  𝑦1,t(  والناتج غير النفطي ) 𝑦2,tااسستهلاكي الحكومي )
ؤمر بقية ت ة التنبؤ ,ومد( سالبة على طول  𝑦3,t( للانفاق ااسستممار  الحكومي ) 𝑦4,tاستجابة )

ة التنبؤ المختارة. أما استجاب الإنفاق ااسستممار  مدالمتغيرات  باستجابة سالبة وموجبة خلال 
(  𝑦2,t(  فان المتغيرين الأكمر تأمير هما الإنفاق ااسستهلاكي الحكومي ) 𝑦5,tالخا  )
صدمات الحاصلة  ل(  ل 𝑦5,tالأنفاق ااسستممار  الخا ) ةن استجابفضلاا عن أ(   𝑦4,tوالخا )

لناتج غير لة  التنبؤ وكذلك الحال بالنسبة مدبالإنفاق ااسستممار  الخا  نفسه مؤمر وموجب خلال 
 ةكانت سالبف(  لباقي المتغيرات  𝑦5,tاستجابة الأنفاق ااسستممار  الخا ) أما(  .  𝑦1,tالنفطي)
( هما الإنفاق ااسستهلاكي   𝑦6,tن المتغيرين الأكمر تأميرا في الصادرات )أة التنبؤ. و مدخلال  
قي ,أما باة الدراسة مد( نفسها حيث أن تأميرهما موجب خلال  𝑦6,t( والصادرات ) 𝑦4,tالخا  )

 معينة  . مددو خلال أة التنبؤ مدما على طول أهذا المتغير  فيالمتغيرات فقد كان لها تأمير  سالب 
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 اهم الاستنتاجات:توصلت الدراسة إلى النتائج التالية:

 

( J-J. وبالتالي أمكن تطبيق اختبار )I(1)إن جميع المتغيرات متكاملة من الدرجة الأولى -1
للتكامل المشترك والذ  توصل إلى وجود متجهين للتكامل.وبالتالي أمكن تقدير نموذج 

 . (VEC)تصحيح الخطأ 
أن النموذج الملائم للبيانات هو النموذج الذ  اس يحتو  على  (LR)وتبين من اختبار   -2

 مع متغيرين صوريين او أحدهما . (VEC)متغيرات صورية , فقد مبت عدم معنوية النموذج 
المختار تبين أن ملث معلمات النموذج معنوية وان هذا النموذج استطاع  (VEC)للنموذج   -3

(. وقد تبين من اختبارات  6-2أن يقيس العلاقة طويلة وقصيرة المدى باستخدام المعادلة )
التوصيف خلو النموذج من مشكلات التوصيف )ااسرتباط الذاتي والتوزيع الطبيعي وعدم 

 ن أن النموذج مستقر ديناميكياا. التجانس( كما تبي
بينت دوال استجابة النبضة وتجزئة التباين أن أهم متغيرين يؤمران في الناتج غير النفطي  -4

 بعد المتغير نفسه هو الإنفاق الحكومي ااسستهلاكي.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :ادرـــــــــــــــــــالمص
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 ادر العربية:ــــالمص

 

(م" العلاقة بين رأس المال البشري والصادرات والنمو الاقتصادي في تايوان 2007الشوربجي, مجدي ,) -1
نوفمبر،كلية العلوم الاقتصادية وعلوم   28-27 " بحث مقدم إلى الملتقى العلمي الدولي للفترة من 

 جامعة حسيبة بن بوعلي بالشلف،الجزائر-التيسير
 

اختبار التكامل المتساو   " اشتقاق نموذج تصحيح الخطا من2007متولي,عبد القادر, -2
" المعهد العالي للحاسبات نظم eviews5لجوهنسون اطار نظر  وممال تطبيقي باستخدام 

 2007-02-09المعلومات ااسدارية وعلوم ااسدارة , شبرا الخيمة , مصر , 
 

 
أطار اختبار نموذج السير العشوائي لحركة أسعار الأسهم في (,"2012)&عراية, زهير ,هني محمد نبيل -3

دارة اق المالية في البورصات العربية"كفاءة الأسو   (.78-49)ص ص 11العدد  –, أبحاث اقتصاد وا 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ادر الانكليزية:ـــــالمص
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year 

الناتج 

غير 

 النفطي

(1) 

الانفاق 

الاستهلاكي 

 الحكومي

(2) 

الانفاق 

الاستهلاكي 

   الخاص

(3) 

تكوين راس 

المال 

  الحكومي

(4) 

تكوين راس 

المال 

  الخاص

(5) 

 الصادرات

غير النفطية 

(6) 

dummy1 

(7) 

dummy2 

(8) 

1970 1822.2 275.7 577.7 497.5824 402.1777 22.566 0 0 

1971 1922.8 321.9 642.9 520.274 421.5467 22.782 0 0 

1972 1219.74 347.9 623 552.4438 473.6848 28.164 0 0 

1973 2050.3 425.4 509.7 1036.61 324.5246 32.523 0 0 

1974 2689.83 782.8 697.4 1892.28 289.8878 28.13 0 0 

1975 6454.9 843 1440.2 2449.303 386.9561 35.565 0 0 

1976 7275.6 1157.1 1784.7 2799.976 538.3758 46.53 0 0 

1977 7450.8 1074.4 2574.2 2826.877 574.4555 42.67 0 0 

1978 8629.6 1384.1 2628.9 3543.518 782.0743 62.914 0 0 

1979 10360.4 1646.3 2971.8 4478.464 963.7354 83.687 0 0 

1980 15266.6 6143.5 8637.6 5611.364 1362.636 121.984 1 0 

1981 17572.7 7443.3 8329 7995.946 1718.752 16.859 1 0 

1982 18271 9629.7 10607.3 8536.064 1758.038 15.544 1 0 

1983 15602.7 8541.8 10784.8 6885.283 1221.888 81.801 1 0 

1984 15017.8 6283.4 11409 4880.128 1185.932 82.73 1 0 

1985 15248 5345.9 11342.7 4372.981 1051.846 46.9 1 0 

1986 15606.6 6260.8 11615 2448.785 820.5768 26.499 1 0 

1987 15921.7 5945.3 11170.3 3278.324 675.1996 60.481 1 0 

1988 15851.7 6260 10101.4 3382.143 1014.453 68.227 1 0 

1989 15765.8 5634.2 15037.4 3476.274 2364.256 82.546 0 0 

1990 13353.8 3810.1 15691.6 2203.134 1496.896 121.861 1 1 

1991 7771.9 1522.6 8665.5 277.064 320.579 35.056 0 1 
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1992 9843 1023.9 7462.2 521.694 76.755 15.049 0 1 

1993 15005.2 604 3839.7 571.556 156.8631 14.214 0 1 

1994 14875.5 276.3 3646.1 313.164 134.957 12.664 0 1 

1995 1465.7 223.6 3646.1 251.633 58.0235 16.942 0 1 

1996 16289 269 4056.8 109.229 30.5977 35.013 0 1 

1997 13686.3 13236.1 6387.2 514.833 60.9143 36.67 0 1 

1998 14578.4 25145.3 6542 694.593 121.6398 69.383 0 1 

1999 16460.6 27139.3 6713 1234.946 152.1737 103.728 0 1 

2000 16481.1 39317.3 6903.6 2596.676 224.2102 83.057 0 1 

2001 17659.4 41925.8 7087.9 4238.271 344.2252 93.937 0 1 

2002 18245.9 46596.9 7280.7 2726.74 591.5214 63.33 0 1 

2003 13073.3 10606 7510.4 4409.037 564.764 160.2 1 1 

2004 21818.4 13982.8 8488.3 4023.753 304.2281 36.222 0 0 

2005 25119.2 14704.6 8752.5 8417.544 233.0503 34.097 0 0 

2006 28523.9 13244.4 7354.2 16838.91 373.5586 14340.9 0 0 

2007 27732.1 14482.8 6797.6 5400.202 257.0565 218383.9 0 0 

2008 28344.9 13448.1 7565.4 9703.375 245.3195 229714.3 0 0 

2009 30843.1 12461.1 10822 5516.604 403.206 164326.4 0 0 

2010 33652 14614.4 12342.4 10840.86 699.3546 235134.7 0 0 

العمود الثاني من حسابات الباحثة بالاعتماد على بيانات وزارة التخطيط , الجهاز المركززي للاحصزاء ,العمزود الثالزث 
ان اثززر المتغيزرات النقديززة يزاسززتخدام منهجيزة التكامزل المشززترك لب"نزوال محمززود احمزود     بالاعتمزاد علزى بيانززات

هيم قيزاس اثزر ايزرادات الزنفط فزي اقتصزاد العزراق اوعلى احمد اياد ابزر  "2010-1980والحقيقية في التظخم للفترة من 
العمزود الرابزع والخزامس مزن عمزل الباحثزة بالاعتمزاد علزى بيانزات 1980-1970وذلك للفتزرة مزن  2005-1970للفترة 

. الباحثة من النشرة السنوية لوزارة التخطيط ولسزنوات متفرقزةوزارة التخطيط الجهاز المركزي للإحصاء السادس من عمل 
 يمثل العمود السابع متغير صوري لاظهار اثر الحرب. اما العمود الثامن فيمثل متغير صوري لإظهار اثر الحصار. و

 ( 2جدول )
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   بدون متغيرات صو (VEC )نتائج تقدير نموذج

 

 

 في الملحق (1بالاعتماد نتائج الجدول ) Eviews7.1لمصدر :نتائج ا


